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ПРЕДГОВОР 

 
Развој наставног процеса на Модулу за процесну технику и заштиту животне средине 

и Модулу за термотехнику Машинског факултета у Београду (МФБ) довео је и до 

развоја лабораторијских вежби, као важног дела наставних активности на свим 

нивоима студија. Са друге стране битан део радних способности наставника и 

сарадника Катедре за процесну технику МФБ и Катедре за термотехнику МФБ је 

развијан кроз сарадњу са привредом, што је обухватало (и обухвата) и извршења 

различитих експертиза везаних за понашање или карактеристике објеката (уређаја, 

постројења) и процеса. Наставници са Академије техничких струковних студија 

Београд (АТССБ) су се прикључили писању ове књиге, јер су се као студенти или 

докторанти на Катедри за процесну технику МФБ, током свог школовања, а посебно 

током докторских судија, уверили колики је значај експерименталног рада, 

укључујући и правилну обраду и тумачења експерименталних података. Из тог 

разлога су изразили жељу да студијске програме на АТССБ обогате лабораторијским 

радом, да би се и њихови студенти оспособили за самостални експериментални рад у 

инжењерским пословима за које се образују. 

Овај књига је намењена првенствено „нашим“ студентима као помоћна литература за 

савладавање наставних јединица и помоћ при експерименталном раду, како у 

лабораторијским условима, тако и за случајеве теренских испитивања опреме и 

процеса. Може бити од користи као допунска наставна литература студентима других 

модула МФБ, као и истраживачима са других техничких факултета и института. 

Концепција вежби је заснована на једном делу тренутних наставних потреба Модула 

за процесну технику и заштиту животне средине и Модула за термотехнику МФБ и 

могућностима које су на располагању у лабораторијском раду. Такође, део материјала 

је намењен студентима АТССБ. Студентима других модула МФБ или других 

факултета и високих школа књига такође може послужити као допунска наставна 

литература.  

Текст сваке од вежби је балансиран тако да прати наставни процес (предавања и 

вежбе) из појединачних предмета. Уз сваку лабораторијску вежбу је дат основни опис 

примењене апаратуре и пратећих уређаја, као и уређаја и инструмената за мерење. У 

посебном поглављу о обради резултата мерења су приказани основни појмови из 

статистике, неопходни за доношење закључака о извршеним мерењима. Прилози су 

израђени и дати у таквом обиму да помажу у обради појединих вежби, а касније могу 

послужити за даљи самостални рад студената. На крају сваког поглавља дат је 

преглед коришћене литературе која може да користи као путоказ читаоцу и за 

самостално проширивање знања. Студентима се препушта да, у табеле из књиге, 

самостално упишу бројчане и друге податке прикупљене током експерменаталног 

рада, те да те податке обраде и тиме документују свој рад.  

Поглавља 2 и 3 су првенствено намењена студентима докторских студија за 

савладавање основа из статистике и регресионе анализе. Текст није написан потпуно 

прецизно са математичке тачке гледишта (теореме, докази, итд.), јер има доста 



литературе која је писана у том стилу. Са друге стране, кроз текст смо приказали 

основне појмове и статистичке алате онако како их користе истраживачи из 

инжењерских научних области, уз додатна објашњења на конкретним примерима из 

инжењерске и научне праксе која се спроводи на Катедри за процесну технику и 

Катедри за термотехнику МФБ. 

Захваљујемо се свима који су помогли стварање ове књиге, а посебно рецензентима, 

професорима др Ненаду Ћуприћу и др Угљеши Бугарићу, који су савесним прегледом 

рукописа и инвентивним сугестијама допринели квалитету књиге. Аутори ће бити 

захвални на свим добронамерним примедбама, указаним грешкама и недостацима, 

како би се у евентуалном следећем издању могле учинити исправке и допуне. 

 

Јун 2022. Аутори 
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